
문제 1
1. “이 중 제시문 <가>와 <나>는 개인과 타인의 행복은 별개라고 주장하고 <다>는 개인과 타
인의 행복은 연관이 있으며 서로 양의 관계를 보인다고 주장한다. ”
제시문 불일치로 답안 오류입니다. 제시문 (나)는 개인과 타인의 행복이 서로 연관을 미치고 
있는 모습을 보여주어, 별개로 볼 수 없고 제시문 (다)에서도 연관을 미치고 있으나 전체의 합
을 크게 하기 위해 개인의 행복이 침해 받을 가능성을 제시하므로 양의관계로 보기 어렵습니
다.
2. 처음부터 잘못된 비교 기준을 잡아 주셨으니, 앞으로 진행될 내용들은 모두 잘못된 기준을 
기반으로한 내용들만 서술될 것입니다. 첨삭은 따라서 여기까지만 해도 의미가 있으며, 리라
이팅이 필요한 답안으로 제시문의 오독이 이 답안의 문제로 보여집니다.

문제 2
1. “이를 통해 볼 때, 가장 이상적인 국가군은D로 , 가장 비이상적인 국가 군은A라는 결론이 
나온다. 반면 C와 B국가군의 경우 C국가군은 평균은 낮으나 편차가 작고 B국가군은 평균은 
높지만 표준편차가 크기 대문에 이 두 국가군의 우위를 판가름 하는데에는 한계가 있다. ”
무의미한 서술이며 큰 감점입니다. 발문에서 B,C 국가군이 제시문 (나),(다)와 어떤 연관성을 
가지는지 물어봤지, 발문에서 요구하지도 않은 네 국가군 중에 이상적인 국가군을 설정함은 
물어보지도 않은 것에 대한 동문서답입니다.
2. 그리고 마지막 문단에서 (나)가 표준편차를 중시하는 것만 서술되고, 행복도가 C국가군처럼 
낮은 편에 속하는지에 대한 내용이 없어 완벽한 대응으로도 보기 어렵습니다.
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